




---



---

## ВАСИЛИЙ МАРТЫНОВИЧ ЗУБЕЦ (к 115-летию)

---



---

*Василий Мартынович Зубец родился 22 мая 1907 г. в дер. Городок Глусского р-на Могилевской обл. В 1924 г. окончил Минский гидротехникум, в 1932 г. – мелиоративный факультет Белорусской сельскохозяйственной академии, получив специальность инженера-гидротехника.*

*Работал по направлению в Грузии, в сфере ирригационного строительства: инженером, начальником проектного отдела Колхидстроя, заместителем директора Колхидской опытно-мелиоративной станции (1932–1938 гг.). В 1938–1941 гг. – начальник проектно-изыскательской конторы, главный инженер, директор треста «Белводстрой».*

*Участник Великой Отечественной войны с первого и до последнего ее дня.*

*После демобилизации Василий Мартынович работал управляющим трестом проектно-изыскательских работ «Белмелиопроект», директором Белгипроводхоза, первым заместителем и министром мелиорации БССР, начальником Главного управления мелиорации и водного хозяйства БССР, заместителем министра сельского хозяйства БССР (1945–1959). В 1959–1977 гг. – директор БелНИИ мелиорации и водного хозяйства и одновременно заведующий отделом эксплуатации мелиоративных систем; в 1977–1990 гг. – профессор-консультант и главный научный сотрудник БелНИИМивХ.*

*В 1954 г. В. М. Зубец успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук на тему «Исследование нарушений устойчивости осушительных систем в БССР и мероприятия по их устранению» и в 1968 г. – ученой степени доктора технических наук на тему «Пути совершенствования строительства и эксплуатации гидромелиоративных систем в Белорусской ССР». Член-корреспондент Академии сельскохозяйственных наук БССР (1959), профессор (1971).*

*Результаты научной деятельности В. М. Зубца представлены более чем в 200 публикациях, в том числе 4 монографиях. Особое место среди этих работ занимают рекомендации и методические рекомендации по различным вопросам осушения и эксплуатации мелиоративных систем. Широкое применение в мелиоративном комплексе Беларуси получили разработанные под его научным руководством основы управления водным режимом на осушительных системах.*

*Новизна разработок ученого подтверждена 10 авторскими свидетельствами на изобретения. Он удостоен золотой и трех серебряных медалей ВДНХ СССР.*

*Василий Мартынович Зубец на протяжении долгих лет являлся председателем ученого совета института, председателем специализированных советов по защите диссертаций,*

членом ряда межведомственных советов Минводхоза и Минсельхоза БССР. Избирался депутатом Верховного Совета Белорусской ССР 4-го созыва.

За большие заслуги в области мелиоративной науки ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Белорусской ССР (1973), присуждена Золотая медаль имени академика А. Н. Костякова. Он награжден орденами Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, двумя орденами Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, 7 медалями СССР.

Василий Мартынович отличался высокими человеческими качествами. Он относился к людям всегда доброжелательно и объективно, независимо от их социального статуса. Многие работники института помнят его отеческую заботу, и благодарная память о большом ученом, простом и светлом человеке навсегда сохранится в их сердцах.

В истории мелиорации Беларуси Василий Мартынович Зубец навсегда останется крупным ученым, выдающимся организатором мелиоративного производства и мелиоративной науки, искренним патриотом своего Отечества.